

ОБЗОР ОБЛАСТНОЙ ГАЗЕТЫ "ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАУДА" - ОРГАНА ГОМЕЛЬСКИХ ПОДПОЛНЬИХ ОККОМА И ГОРКОМА КП(б)Б

Гомельского подпольного оккома и горкома КП(б) Белоруссии

Издание подпольной областной газеты "Гомельская прауда" было начато в мае 1943 года на территории, временно оккупированной гитлеровскими войсками. ~~Напечатан~~ ^{Рукопись / Многие страницы} 31 номер газеты. Первый номер вышел - 1 мая 1943 года, последний - 20 ноября 1943 года.

✓ Издавалась газета один раз в неделю (по воскресеньям) на двух полосах, форматом 1/8 "Правды", ~~бумагой~~ 800-1000 ^{тиз.}

Выпуск "Гомельской прауды" проводился в период, когда после разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, Красная Армия полностью взяла инициативу в свои руки и успешно вела широкие наступательные операции на всех фронтах Отечественной войны.

"Зимняя кампания показала, - отмечалось в приказе № 195 Верховного Главнокомандующего, опубликованном в специальном приложении к первому номеру газеты, - что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только выбили немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полтора года. Немцы не смогли остановить наступление Красной Армии".

Вполне естественно, что на страницах "Гомельской прауды" находили широкое отражение боевые действия Красной Армии.

В газете регулярно публиковались приказы Верховного Главнокомандующего, в которых сообщалось о выдающихся победах Красной Армии на тех или иных фронтах, объявлялась благодарность отдельным воинским соединениям за достигнутые успехи.

Так, 9 августа 1943 года (№ 15) в газете опубликован приказ Верховного Главнокомандующего, в котором сообщалось, что войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел и войска Степного и Воронежского фронтов овладели городом Белгород.

И после этого почти в каждом номере публикуется приказ Верховного Главнокомандующего и радостное сообщение о новых замечательных победах Советской Армии.

С боем взяты Харьков, Брянск, Бежицк, Унеча, Невель, Лиозно, Речица, освобождены сотни населенных пунктов — эти и многие другие сообщения публикуются в номерах 18, 22, 23, 25, 26, 31.

Наряду с приказами из номера публикуются оперативные сводки Советского информбюро, в которых подробно сообщается о военных операциях Советской Армии.

Вот одна из таких сводок, опубликованная 1 ноября 1943 г. (№ 28). Нельзя без волнения читать, что наши войска после упорных двухдневных боев заняли города Днепропетровск и Днепродзержинск. Неприятелю нанесены большие потери. Только убитыми немцы потеряли более 7000 солдат и офицеров. За пять дней (с 25 по 31 октября) наши войска подбили и уничтожили 307 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 262 самолета противника.

20 ноября 1943 года газета сообщала своим читателям, что 18 ноября войска Белорусского фронта в результате стремительного наступления схватили крупным узлом коммуникаций и важным опорным пунктом неприятеля г. Речицей. Здесь же сообщалось, что на запад от Речицы войска Белорусского фронта заняли районный центр Полесской области Василевичи. Захвачены большие трофеи. Советские воины освободили 13 тысяч советских граждан, которые были предназначены для угона в Германию. Севернее Гомеля советские войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу р. Сож и заняли десятки населенных пунктов.

Газета "Гомельская правда" рассказывала об освободительной борьбе, которая развертывалась в странах, порабощенных гитлеровской Германией.

Например, в пятом номере за 30 мая газета рассказала о действиях югославских партизан, которые также упорно защищали каждую пядь земли и отражали вражеские атаки. В бою около

Майковца, например, уничтожено более 200 немецких солдат и офицеров. В боях с оккупантами в другом районе партизаны захватили 60 пленных, 40 винтовок, 5 пулеметов, 2000 патронов и разное военное имущество.

Значительное место отводилось в газете показу военных действий наших союзников по борьбе против немецко-фашистской Германии.

9 мая в газете помещена информация об оккупации союзными войсками Туниса и Бизерты. 16 мая рассказано об успехах союзников в Северной Африке, где германо-итальянские войска на полуострове Бон прекратили сопротивление и сложили оружие. Количество пленных достигло 120000 человек. Среди них 3000 германских летчиков, 6 генералов.

В номере 9 (от 27 июня) сообщается о действиях союзной авиации. Крупные силы бомбардировщиков совершили налет на Рурскую область и Голландию. При бомбардировке Сардинии и Сицилии днем 25 июня сбит 21 самолет противника. В налете на Сардинию 24 июня участвовало 300 самолетов. Во время налета на Грецию сброшено 113 тонн бомб. 12 июля газета поместила сообщение о десантных операциях союзных войск на острове Сицилия, 25 сентября — о высадке французских войск на острове Корсика, 1 ноября — о военных действиях союзников в Италии и т.д.

Успешное наступление красной Армии на всех фронтах Отечественной войны, широкое освободительное движение в оккупированных гитлеровцами странах — не могли не способствовать дальнейшему развертыванию партизанского движения в Белоруссии. В ряды народных мстителей становились все новые и новые бойцы. Удары по врагу возрастили с каждым днем.

Стремясь содействовать активизации всенародной борьбы с оккупантами "Гомельская правда" много внимания уделяет популяризации и распространению приобретенного опыта партизанской борьбы. На страницах газеты публиковались статьи, корреспонденции, информации о боевых действиях подрывников, пулеметчиков, минометчиков, артиллеристов, стрелков, разведчиков.

Здесь нельзя назвать все эти статьи и информации. Их очень много.

Но некоторые из них не могут не обратить на себя особого внимания. Вот, к примеру, рассказ партизана Николая К., помещенный в первом номере газеты.

"Незамеченными подползли мы к деревне и сняли часовых", пишет он. Дружный залп огня всколыхнул тишину... За два часа боя 31 фашист убит и 58 ранено. Мы захватили пулемет, несколько винтовок, 3 пленных".

Страх и панику на фашистов наводил отряд им. Катовского. И хотя он создал недавно, на его счету два взорванных вражеских эшелона, 21 поврежденных паровозов, 153 разбитых вагонов.

О славных боевых действиях партизан отряда им. Катовского газета рассказала в своем восьмом номере за 20 июня.

"Наш юр по врагу" - с такой статьей 15 августа (№ 16) выступает командир бригады им. Ворошилова Макар А. В начале своего создания отряд состоял из небольшой группы народных мстителей. Через год группа выросла до двух крупных и сильных отрядов. В дальнейшем один из них был преобразован в партизанскую бригаду. На ее боевом счету 87 взорванных вражеских эшелонов. На пути к фронту погибли тысячи гитлеровцев, сотни танков, орудий, бронемашин, большое количество военного имущества и снаряжения. При проведении боевых операций бригада уничтожила 566 фашистов, 350 предателей и шпионов. Со строя выведено несколько километров железнодорожного полотна, взорвано и сожжено 36 шоссейных мостов.

Ожесточенный бой с гитлеровцами выдержали партизаны отряда им. Катовского на одной из опушек леса. В статье "Во имя Родины" (№ 29 за 7 ноября) рассказано, как мужественные партизаны, встав на защиту мирного населения, укрывшегося в лесу, на протяжении нескольких часов сдерживали написк превосходивших сил противника. На포вал разил фашистов отважный пулеметчик Миша Т. Но вражеская пуля

вывела из строя патриота. За пулемет лег второй номер Иван С. Но и он был убит. Пулемет подхватил командир отряда Семен Р. и продолжал вести уничтожающий огонь. Гитлеровские бандиты оставили награбленное у народа добро и, забрав десятки убитых и раненых, поспешно удрали.

Популяризируя подобные факты, газета поднимала сотни новых патриотов на героическую борьбу с врагом, умножала подвиги народных героев.

Газета "Гомельская правда", наряду с широким освещением боевых действий на тизанских отрядов, большое внимание уделяла вопросам борьбы за честь отряда, за честь и доблесть каждого партизана и партизанки.

В третьем номере газеты за 16 мая на видном месте горячий призыв:

"Выше знамя партизанской борьбы! Еще больше активизируем боевую деятельность каждого отряда, каждой боевой единицы, группы! За честь отряда, за боевую славу партизанскую!

В следующем номере 23 мая газета выступает с передовой "За первенство и честь отряда". Всеми мерами, всеми средствами помогать Красной Армии бить немецких оккупантов, говорится в передовой, задача каждого отряда, каждого партизана и партизанки. Не только и не столько числом партизан, оружия и боеприпасов могут и должны гордиться отряды, сколько числом уничтоженных оккупантов, их техники, транспорта, связи. Для того, чтобы победить врага мало одной храбрости. Ее необходимо дополнить мастерством ведения всех видов боя. Честь и хвала тому командированию отрядов, которые не жалеют времени и энергии своей для обучения всех партизан и партизанок мастерству войны!

И Гомельская правда постоянно сосредоточивает внимание командования отрядов на необходимость обучать партизан мастерству боя, отличному владению оружием.

Партизаны Константин Ш., Иван В. в своей статье "Отлично владеть своим оружием, помещенной в пятом номере за 30 мая, пишут:

"Наша старательность по освоению оружия дала хорошие результаты. После упорной учебы бывшие рабочие, колхозники, учителя, счетоводы стали хорошими боевыми минометчиками, которые четко и ясно знают свои обязанности и способны в любую минуту заменить один другого. Бой за деревню Г., в котором участвовали расчеты Вячеслава К., Андрея К., Кирия Х., Симвала Х. явился для всех нас серьезным экзаменом, но мы его выдержали с честью. Свое боевое мастерство будем совершенствовать. Добьемся того, чтобы каждая выпущенная мина ложилась на головы гитлеровских преступников".

Важное место в газете уделялось командиру, большому и малому, его роли в ведении операций, в воспитании боевых кадров. В статьях, письмах партизан газета рассказывала о хорошо проведенных операциях, об удачных боях. Партизан Федор К. в четвертом номере за 23 мая писал:

"Умение воевать - залог победы. Личную отвагу бойцов в бою командир должен дополнить сообразительностью, мастерством боя, умелой расстановкой людей, огневых средств. Именно поэтому наш взвод задержал наступление карательного отряда в 200 гитлеровцев, что дало возможность всему отряду занять выгодную позицию. В результате боя бойцами взвода было убито 70 фашистов и 20 ранено".

С исключительным энтузиазмом встретили партизаны и все трудящиеся области "Обращение воинов - белоруссов и партизанам и партизанкам, ко всему белорусскому народу". Каждое слово этого письма преисполнено гневом и ненавистью к врагу, любви и восхищения к родному краю.

"К тебе, народ наш, народ-богатырь, обращаются сыновья твои, белорусские воины. Шлем мы сыновий поклон родной земле и посылаем боевой привет матерям и отцам, братьям и сестрам, женам и детям нашим, посылаем мы наш братский привет героическим партизанам и партизанкам...".

Эти горячо патриотические слова до глубины души взволнили советских людей, страдающих в немецкой неволе. Голос воинов-белорусов с быстротой молнии разнесся по белорусским городам и селам. Его услышали и на Гомельщине. Областная газета в восемнадцатом номере за 25 августа опубликовала пламенные слова обращения. Приложением к этому номеру было издано ответное письмо партизан и партизанок Белоруссии на обращение воинов-белоруссов.

"До нас, — писали они, донесся ваш горячий призыв на борьбу против нашего общего врага — ненавистных немецких захватчиков... Наш девиз — мстить врагу! Мстить зло и беспощадно... Мы партизаны становимся несокрушимой силой, никакие сурные испытания не сломили нашей веры в победу над врагом, не сломили нашего упорства и нашей решимости бороться с немецкими захватчиками до полного освобождения родной Белоруссии".

Слова народных мстителей не расходились с делом. В этом убеждаешься, когда знакомишься со страницами "Гомельской правды".

"Беспощадным ударом по врагу ответим на призыв воинов белоруссов!" — под такой шапкой опубликована в номере 19 за 30 августа подборка материалов, в которых рассказывается о боевых действиях партизан, грудью ставших на защиту родной Белоруссии.

Партизаны отряда им. Кутузова в эти дни разгромили вражеский гарнизон в деревне З. В уличном бою патриоты уничтожили немецкого коменданта, 60 предателей и 8 взяли в плен, захвачены богатые трофеи.

Замечательных успехов добились диверсанты бригады, которой командовал т. Макар А. Только за пять дней они подорвали 8 эшелонов.

Корреспондент газеты Иван Е. сообщил, что отряд им. Чапаева овладел участком железной дороги. Подрывники во главе с Николаем Г. и Константином Д. быстро поставили мин Сильной кононадой прогремело множество взрывов, 923 метра важной магистрали были приведены в неисправность.

Это только небольшой перечень материалов, которые публиковались в газете после обращения воинов-белоруссов. Газета писала в те дни, что тысячи новых людей вливались в партизанские отряды. Кто только мог держать в руках оружие, шел в засады, на вражеские коммуникации, был гитлеровцев и днем, и ночью.

В своем ответном письме воинам-белоруссам партизаны писали: "Белорусский народ чувствует уже близость фронта. Гул артиллерийской канонады Красной Армии перекликается с выстрелами белорусских партизан, с взрывами вражеских поездов и эшелонов".

"Гомельская правда" широко рассказала о помощи народных мстителей частям Красной Армии, освобождавшей Белоруссию, о мужестве и героизме, которые они при этом проявили.

Возьмем, к примеру, подборку материалов, опубликованных в номере ЗІ за 20 ноября. В статье "Лечо к плечу с советскими воинами", "Боевая задача выполнена", "Партизаны бьют отступающих оккупантов" рассказывается, что боевые разведчики бригады им. Ворошилова переключились на конкретную помощь советским воинам в продвижении к укрепленным пунктам врага, что группа отважных партизан из бригады "Большевик" в деревне Г. нацала на немецкую штабную автомашину, уничтожив при этом гитлеровского капитана и двух солдат, что партизанский отряд им. Буденного уничтожил важную для немцев переправку на днепре.

Нередко на страницах "Гомельской правды" публиковались письма партизанам от родственников, знакомых, земляков с советского тыла.

Партизан Виктор Б., который вместе с женой и сыном с первых дней существования Н-ского отряда, боролся против немецких оккупантов, получил письмо от своей дочери.

Газета в двадцать третьем номере за 25 сентября опубликовала отдельные выдержки из письма. "Как и вы, я также участвую в Отечественной войне - писала смелая патриотка.- Мне выпала большая честь стать краснофлотцем и наравне с мужчинами выполнять все то, что требует Родина. Уже близко время когда мы прогоним с родной земли проклятого врага и будем иметь счастливую жизнь.

Желаю вам отличных успехов в боевых действиях, беспощадно уничтожайте врага!"

Эти строки не могли не запасть глубоко в сердца партизан, вызвать у них желание еще решительнее наносить удары по врагу.

Партизанская борьба в тылу гитлеровских оккупантов была поистине всенародной. В ней участвовали не только те, кто ушел в белорусские леса и с оружием в руках отстаивал честь и свободу своей Родины, но и десятки тысяч советских людей, которые активно, всеми силами помогали народным мстителям.

В газете опубликовано немало ярких материалов, в которых рассказывается, как мирное население всегда приходило на помощь партизанам, добывало для них ценные сведения о враге, разоблачало предателей и шпионов, делилось последним куском хлеба.

В деревне С.К. при помощи населения была задержана женщина, которая при допросе призналась, что она занималась шпионажем. Жителем деревни Г. подозрительной показалась девушка. Ее задержали. Выяснилось, что она ходила по деревням и собрала по заданию врага шпионские сведения о партизанах.

Об этих фактах было сообщено в четвертом номере газеты за 23 мая.

В этом же номере рассказано о смелом поступке деда Стефана, который сообщил партизанам об опасности, нависшей над его родной деревней. Помощь сюда пришла во время. В результате были спасены от расстрела односельчане деда Стефана, а каратели понесли большие потери.

Одним из важных участков борьбы трудящихся с гитлеровскими захватчиками была борьба за хлеб. Крестьяне срывали поставки зерна немецким властям. В то же время они охотно обеспечивали партизан хлебом и другими продуктами.

"Ни одного фунта зерна оккупантам" с таким призывом обращалась газета к населению области".

В пятнадцатом номере за 9 августа газета раскрывала коварные замыслы врага, учила крестьян, как убирать и сохранять урожай, срывать поставки врагу продуктов питания.

"Каждый честный человек, - писала газета, - по мере своих сил должен помочь убрать хлеб сиротам, семьям красноармейцев и партизан. Убраный хлеб можно считать своим только после обмолота и сохранения зерна. Это сделать не так легко, но это нужно сделать каждому крестьянину, чтобы собственная семья не умерла с голода, а жестокий враг не пользовался плодами труда нашего народа".

К этой теме газета снова возвращается в девятнадцатом номере за 30 августа. В передовой "Ни одного фунта хлеба немецким оккупантам!" газета предупреждает население, что враг идет на новые преступления, хочет окончательно разорить и разграбить белорусский народ, забрать у крестьян хлеб этого года и тем самым поставить население под угрозу голодной смерти. Борьба за хлеб в таких условиях становится необходимостью жизни для всех и делом всенародным.

На борьбу с врагом народные массы мобилизовала и вела родная Коммунистическая партия. И не случайно, что это находило широкое отражение на страницах "Гомельская правда".

Обращает на себя внимание, опубликованная в шестом номере газеты за 3 июня полоса, в основе которой помещен призыв: "Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах народных мстителей! Воспитывайте у советских людей ненависть и презрение к гитлеровским людоедам!".

Коммунист всегда впереди, всегда на самом опасном боевом участке. Эта мысль красной нитью проходит в статье "Парторганизация - авангард отряда", автором которой является комиссар этого отряда Петров.

"Правильная расстановка партийных и комсомольских сил, - пишет он, - содействуют повседневному воспитанию бойцов и командиров, укреплению дисциплины, подъему боевой деятельности отряда".

И на конкретных примерах автор показывает как коммунисты осуществляют свою авангардную роль в отряде и словом и делом ведут партизан на бой с врагом.

С ростом партизанских отрядов росли ряды коммунистов. В их семью вливалось десятки и сотни советских патриотов. Об этом рассказывает секретарь партбюро энисского отряда Кирилл Р. в своей статье "Лучшие партизаны приняты в партию".

Недавно кандидатом в члены партии, пишет партийный вожак, принят т. Дмитрий Е. С самого начала Отечественной войны он является народным мстителем. С рядового бойца вырос до боевого командира роты.

С рядового бойца до командира также вырос молодой коммунист т. Константин Ш. Он добился того, что его подразделение по боевой выучке стало лучшим в отряде.

И таких в отряде десятки. Они являются запевалами всех боевых дел, смело сами идут в бой и ведут за собой других.

Партийные организации партизанских отрядов и подразделений широко вели массово-политическую и разъяснительную работу среди партизан и мирного населения.

В полосе, которая выше называлась, рассказывается об опыте партийной организации отряда "За Родину" по воспитанию партизанских бойцов и населения окружающих деревень.

Коммунисты, комсомольцы и беспартийные активисты только за последние три месяца провели 50 бесед и докладов о борьбе советского народа за свою свободу и независимость, о действиях Красной Армии, о зверском облике гитлеровского фашизма.

Здесь же во второй статье рассказано о деятельности пропагандиста Константина Л., который сделал 19 докладов о текущем моменте. Из них 12 прочитаны в партизанских отрядах и 7 в населенных пунктах.

Во всех подразделениях отряда "Мститель" выпускались стенные газеты, в которых было помещено десятки статей и писем о боевых подвигах партизан, боевой учебе, дисциплине. Агитаторы отряда им. Молотова регулярно совершали рейды по населенным пунктам. За последнее время они побывали в 7 деревнях, где ознакомили население со сводками Совинформбюро, приказами Верховного Главнокомандующего, распространили много листовок.

С обо всем этом сообщала газета в номерах 6 и 20.

В тематике "Гомельской правды" видное место занимали материалы, посвященные верному помощнику Коммунистической партии — Ленинскому комсомолу. В заметках, информационных статьях рассказывалось о жизни и деятельности комсомольских организаций в тылу врага, о бесстрашных молодых патриотах и их героических подвигах в борьбе против оккупантов.

Уже во втором номере (от 9 мая) газета выступила со статьей "К оружию молодежь!", в которой звучал страшный призыв к юношам и девушкам встать на защиту социалистической Отчизны, беспощадно уничтожать врага.

В восьмом номере за 20 июня в газете выступает заместитель комиссара по комсомолу Степан К. В своей статье "Воспитываем ненависть к врагу" он рассказывает, что из числа комсомольцев выделяются агитаторы, которые ведут большую разъяснительную работу среди населения. Это приносит хорошие плоды. В ряды народных мстителей вступали новые бойцы. В деревне К. после доклада Михаила В. о зверствах фашистов на оккупированной территории 7 молодых патриотов пошли в партизаны. Прямо с собрания пошло в партизаны 8 человек из

деревни З., 2 человека - из деревни Е.

Новыми боевыми подвигами отмечали комсомольцы-партизаны 25-летие ВЛКСМ. В газете за I ноября № 26) сообщалось, что за время подготовки к юбилею молодые патриоты Гомельщины нанесли сильные удары по врагу. Было подорвано и пущено под откос 252 вражеских эшелона, 1 бронепоезд, взорвано 8425 рельс. В боях уничтожено свыше 500 немцев и полицеистских.

В этом же номере рассказано о славных делах комсомольцев отряда № 107 бригады им. Железняка. В ходе подготовки к празднику молодые партизаны пустили под откос 19 немецких эшелонов, взорвали 18 мостов, уничтожили 770 гитлеровских солдат и офицеров. Высокой боевой активностью отличились комсомольцы Мирофан К. и Николай К. На их счету по 10 взорванных вражеских эшелонов.

На страницах "Гомельской правды" значительное место отводилось матери лам разоблачающим идеологию фашизма его звериное лицо. На конкретных фактах издевательств, чинимых оккупантами над мирным населением газета раскрывала сущность гитлеровского "нового порядка".

Нельзя читать без чувства глубокого негодования и ненависти статью "Неслыханное преступление", опубликованную в первом номере газеты.

Тихим утром, рассказывается в статье, налетели фашистские стервятники на деревню Г. и начали ее бомбить. Женщины, дети, старики бросились искать спасение. На фашистские хищники направляли на них потоки пуль. Огонь ложился один дом за другим. Такая жестокая расправа была сделана и с другими деревнями.

Вот гитлеровский "новый порядок" на деле!

О новых злодействиях фашистских головорезов рассказано и в передовой, помещенной в восьмом номере газеты за 20 июня. Только в мае и июне в Речицком, Лоевском и других районах области карательями сожжено свыше 50 деревень.

Ежедневно на "освобожденной" немцами территории пылают зарева пожаров, раздаются стоны замученных и расстрелянных людей. В деревне В.Бурицкая гитлеровцы собрали в церковь 250 мирных граждан, закрыли все двери на замки и подожгли ее. В деревне Хутор расстреляно и сожжено 94 человека.

"Это примеры, - в заключение отмечается в передовой, - свидетельствуют о том, что немецкие бандиты уничтожают все деревни и все население без разбора".

Фашистские каратели побывали и в местечке Горваль. Здесь они как стая диких зверей, набрасывались на людей, всячески издевались над ними. Жертвой, например, стала 69-летняя Елена Ивановна Елисеева. Ей выкрутили руки, вырезали язык, на груди вырезали крест.

Сообщая об этом газета в тридцатом номере за 23 июля писала:

"Ничто не погасит в наших сердцах гнев, ни где и ничем не спасут себя презенные кровопийцы. Недалеко то время, когда мы сполна отомстим им за причиненные надругательства, обиды и горе".

"Гомельская правда" во многих своих заметках настойчиво подчеркивала, что гитлеровские войска пришли к нам как империалистические захватчики, для того, чтобы прибрать к своим рукам наши богатства, превратить нашу страну в колонию, а советских людей в рабов.

В статье "Открытое признание оккупантов" (№ 3 от 16 мая) особенно отчетливо подчеркивается мысль, что гитлеровские войска - колонизаторы, что они несут с собой неволю и порабощение, что их так называемый "земельный закон" - наилучшая форма ограбления советского народа. И газета призывает не верить гитлеровцам, бить фашистских поработителей без всякой жалости.

Белорусский народ не покорился врагу. Ему были не страшны ни пытки и ни смерть. Он встал на бой священный с проклятым врагом и готов был довести его до победного конца.

Об этом особенно убедительно сказано в стихотворении "Гитлеру от белоруссов", опубликованном в десятом номере газеты за 4 июля.

"Нястрашны вольнаму народу
Ни адзеки катая, ни свицец
Мы идзем за счасце, за свободу
Змящем в зямли цябе, падлец!"

Газета "Гомельская прауда" была всегда боевым строем народных истителей. Своим словом она поднимала и воодушевляла патриотов на священную борьбу за честь и свободу Советской Родины.